

关注汉魏许都故城遗址考古调查勘探(二)

初探，撩起故城面纱一角

考古面积约24万平方米，发现遗址文化层堆积分三层

核心提示

许国故城、汉魏许都故城，“双城”堆叠的古遗址历经千百年风雨飘摇、沧桑变迁。在这片古老的土地上，如今举目所及的是农田和村庄。村民们日出而作、日落而息，慢慢淡忘了过去。很多年轻人对西周和三国的碎片化记忆是从历史课本或影视作品中获得的。然而，还有一些人选择了回望，试着探寻历史的轨迹，捡拾遗失散落的线索，使那些正在逝去的故事渐渐清晰。

□ 记者 张莉莉



汉魏许都故城内城西城墙遗址 资料图片

下雨天，盆李村的村民为啥往外跑？
此地曾经是皇宫，汉献帝居住过

1993年3月，天气乍暖还寒，张潘镇盆李村，一望无际的麦田经过冬雪的滋养，在阳光下努力地生长，修长的墨绿色叶子，焕发着生机。

一支考古勘探队的到来，打破了村庄的寂静。村民们好奇又警觉地发现，这群人不是本地口音。

他们先是在村子周边到处转悠，接着用细长的铲子在田里打眼取土。他们有时会拿出图纸小声讨论，有时蹲在一起瞪着铲出来的土块儿琢磨，有时在随身携带的小本子上写写画画。

“哎，你们是哪里人？这是弄啥哩？俺村的土跟别的村有啥不一样？”有村民终于憋不住，凑上前打听。

许都宫殿建筑构件出土引发文物界关注
开发三国文化被列入重要议事日程

现年77岁的史广超从许昌市文化局文物科退休已经整整18年。2014年12月，他突发急病住院治疗，经过救治，病情有所好转，但行动、思维比病前迟缓很多，记忆力也大不如前。

12月11日，记者多方打听，辗转找到他的家。

听说记者想要了解1993年汉魏许都故城的那次考古勘探，坐在轮椅上的史广超顿时来了精神。

“那时，我是许昌市文化局文物科科长。1991年，经我手组建成立了许昌市文物钻探队（企业性质），队长叫朱石楼，是洛阳人。他领的一帮技术员也是洛阳人。1993年，张潘故城（汉魏许都故城）考古勘探就是朱石楼带队，可惜他已经去世了……”

史广超1982年从解放军长春通化某部转业分配到许昌市文化部门工作，1986年担任许昌市文化局文物科科

“我们是许昌市文物钻探队的，你们这个地方皇帝住过，过去是个都城。”一位50多岁、领队模样的男子温和地笑着回答。

“怪不得呢！”这个村民点点头，若有所悟地说，“人家都是下雨天往屋里跑，俺村人下雨天老爱往外跑。你知道因为啥吗？一下雨，地里、沟里经常会冲出来一些陶盆、陶罐，看着都有些年头了，灰不溜秋的，模样也不好看。他们拾回家当喂猪、喂鸡的盆或者放杂物用了。”

“唉，那可是文物，你给村民们说吧，以后再捡到了要交给政府。”该男子认真地说。

汉魏许都故城在最上层
首次考古勘探，内城轮廓初显

1992年，史广超和在许昌市政协工作的李彬凯等人一起，对三国文化遗址、遗迹进行了为期一周的调查，先后实地走访了张潘故城、春秋楼、灞陵桥、华佗墓等30余处，并向市政府递交了一份文物考察报告，引起了市领导的高度关注。

1993年3月7日至4月7日，许昌市文化局局长李恒山决定由副局长冯明欣、文物科科长史广超带队，许昌市文物钻探队12名队员和2名高级技术员入驻张潘镇，对盆李、甄庄、古城、门道张等村庄及地面遗存建筑毓秀台开展了为期一个月的考古钻探。

1993年11月的河南省文物保护单位档案记载，当年，我市对张潘故城的考古发掘面积约241800平方米，基本探明了内城的位置。

档案文字显示：“张潘故城分内城和外城两部分。内城基本为方形，东西长1220米，南北宽1180米，面积约1.44

平方公里。每边各有一座城门，宽约6米，城外有护城河，宽约8米。外城遗址依稀可见，内城轮廓较为分明，高出地面约3米。内城还发现纵横的大道路土。内城西南隅有毓秀台，为汉献帝祭天之坛，又是军事防御之烽火台。”

调查发现，故城遗址文化层堆积厚约6米，分为三层：上层为汉代文化层，出土有大量汉代陶器、铜器和少量石雕器物；中间为西周和战国文化层，发现有这一时期的灰陶、灰坑、灶壁等；下层为二里头文化层。张潘故城遗址先后出土四神柱础、铜司马将印、战国玉璧等大量文物，为双城堆叠提供了实物例证。

经市政府批准，1997年9月，许昌市文化局正式挂牌成立正科级事业单位许昌市文物工作队，编制20人。2015年12月，许昌市文物工作队更名为许昌市文物考古研究管理所，成为我市开发三国文化、保护地下文物的主力军。

新闻连连看

考古勘探“神器”洛阳铲

洛阳铲是洛阳村民李鹏子于20世纪初发明的，并为后人逐渐改进。洛阳铲是中国考古钻探工具的象征。20世纪70年代，中国考古代表团访问阿尔巴尼亚时，赠送给该国一把打造精致的洛阳铲。

洛阳铲的铲头是半圆筒形，类似于瓦筒状，上部装长柄，可打入地下十几米。文物工作者通过对铲头带出的土壤结构、颜色和包含物的辨别，可以判断出土质和地下有无古墓等情况。

洛阳铲在中国著名的安阳殷墟、洛阳偃师商城遗址等古城址的发掘过



洛阳铲铲头 资料图片

程中发挥了重要作用。如今，学会使用洛阳铲来辨别土质是每一个考古工作者的基本功。